

# 喜看“凤”满园 “花”开正芬芳

## ——市记协走进汉滨区五里工业集中区采风活动随笔

十年磨一剑，今朝出鞘，五里工业展新颜。  
腾笼换鸟出彩虹，跨越百年。  
扬鞭自奋蹄，筑巢引凤，企业群集工业园。  
破茧蝶变振翅飞，凤凰涅槃。

——王开远



### 栽得「梧桐」引「凤」来

□ 王丽蓉

位于秦巴明珠、汉水之滨的月河川道的五里工业集中区这几发展迅猛，业态一派欣欣向荣。

笔者在管委会有关领导的陪同下走进园区，先后参观了新型材料区、装备制造区、晒食品区、生物医药区、纺织服装区等产业功能区。通过解说人员的介绍及现场的参观，了解到五里工业园区的建设现状，规划蓝图，以及发展前景。高大气派、绿树成荫的园区楼房，整齐的产品，振奋人心的数据……一幅幅热火朝天忙碌的身影映入眼帘，让笔者十分震撼。生产流程先进发达，只需要少数工人，大多需要技术人员电脑控制生产工序，企业信息化、数字化、智能化；智能装备和新一代信息技术的运用提高了生产效率，使企业具备了先进化管理水平。

栽得梧桐树，引得凤凰来。五里工业集中区，毗邻安康富强新城，连接西康、十天高速公路，紧挨316国道，得天独厚的显著的区域优势，便利的交通，优越的投资环境，吸引优质企业入驻。安康群铭新型环保科技有限公司，陕建二建集团新型建材公司，安康秦德康耀艾草制品有限公司，陕西巴山佳芋大健康产业开发有限公司，安康米小点品牌管理有限公司，安康新乐祥纺织工贸有限公司等企业进驻，推进工业经济绿色、循环低碳发展。一座巍巍的鲤鱼山、一道清亮的月河、一派标准厂房，形成了五里大地一道亮丽的风景。汉滨的明天因工业集中区更加美好，工业集中区因五里的腾飞而更加辉煌。

逐步绘就的区域蓝图，园区的发展和产业链条不断延伸，循环产业网络正在形成，工业经济的绿色发展不仅拉动了区域

经济增长，还为当地农民拓宽了增收就业渠道，带动群众发展规模养殖，规模种植等产业，富硒魔芋、南瓜、辣椒、艾草等种植，企业与农业园区签订购销合同，减少市场流通环节，这里提供优质种子、技术服务，解决了农户种植的后顾之忧，企业与园区达到了双赢，也促进了巩固农户持续稳定增收。

从年产量、上缴利税、带动就业，一串串数字中可以看到五里工业园区这片充满希望的热土，正以勃发的英姿和独有的魅力展现在世人面前。园区总部+新社区工厂模式发展，推动当地产业集群化发展，催生大量的就业岗位，带动当地就业，促进企业增效，实现群众增收，实现经济效益和社会效益的双赢。群众就近务工，既能照顾家庭，每月还有一笔稳定的工资收入。

因热衷魔芋食品，在参观的过程中就格外关注芋硒王富硒魔芋浓缩液，详细听取了介绍，并现场品尝。这是陕西巴山佳芋大健康产业开发有限公司所研发的高科技生物浓缩技术，提取鲜魔芋中生物活性营养成分与天然富硒相融合，具有六项发明专利的大健康产品，对冠心病、糖尿病、脑梗后遗症等重度患者的康复有奇效。据公司法人黎总介绍，因2015年生病住院，就开始饮用《芋硒王》饮品，三年后变了一个人，只见他红颜黑发，精神矍铄，年轻了好几岁。魔芋作为药食同源的植物，又是治病健体的食品，还可以防治肠胃消化系统的多种常见慢性疾病。让传统食品实现了现代化、科技化、健康化的创新。

扬帆起航正当时，凝心聚力再出发。五里工业集中区一座生态环境优美、城市功能完备、产业集聚有力、人民安居乐业的现代产业新城，正迈着坚实的脚步大步走来。

### 破茧蝶变振翅飞

□ 李永明

一个偶然的的机会，让我遇到了十年未见的杨力，多年未见，他比过去更加魁梧些，人也显得越来越睿智、精干。犹记得多年前，他还在玉岚乡财政所工作，我因渔政执法工作常和他打交道，时间久了，两人关系甚好。后来他担任该镇副镇长，靠聪明能干走上了领导岗位。后来由于瀛湖确权上划，我们不再参与瀛湖的渔业管理了，这样就与杨力的见面机会越来越少，这次在五里工业集中区遇到他很是高兴，他现在已是五里工业集中区投资开发建设有限公司总经理，陪同的管委会副书记马明利和随行的一大帮企业老板对其称赞有加，我和他较为熟悉，两人边走边谈，他也对我们详细介绍起园区的现状。

杨力对园区倾注了很多心血，这里落户的企业都是五里工业集中区引进来的，他对这里的一草一木都怀有深情。该园区地处鲤鱼山下，这里地域辽阔，月河水色缠绕，自古商贾云集，是西路的“白菜心”，人杰地灵，自然禀赋和人文底蕴丰厚，投资环境优越，天时地利都占，是一个美丽富饶的地方。

杨力对这里的企业如数家珍。他指着陕西西工(安康)新型建材有限公司，对我们说：“这家公司是陕南首家大型PC混凝土构件生产企业，最大装配式建筑研发基地引进国内先进工艺技术及设备，建成自动化综合生产线、固定模板生产线、商品混凝土搅拌站、模具车间、综合实验室等配套设施，主要生产房建、市政类预制混凝土构件，如预制叠合板、预制阳台板、预制空调板、预制楼梯、预制综合管廊等16余项。有效带动配套产业实现总产值10亿元。”看着面前机械轰鸣、一派繁忙的建设厂房，我的内心无限澎湃。

紧接着，参观的心情变得更加迫切起来，在安康新乐祥纺织工贸有限公司，杨力又对我们细数了这家公司的来历。据悉，该公司于2020年8月经招商引资入驻五里工业集中区，总部位于中国袜业之都浙江诸暨，以袜子品牌、市场营销管理为主，集研发、设计、生产、电商销售及出口外贸的大型现代企业，产品远销欧美、中东、东亚和国内多个国家和地区。目前新建研发、设计、生产、销售为一体的袜子工厂项目，总投资8000万元，拥有全自动智能织袜机310台，大型全自动定型

机3台，高端智能无缝头机20台等相关配套设施，项目建成后，日产袜子10万双，带动就业340余人。看着这整洁的工厂、忙碌的工人，欣欣向荣的园区，我的内心惊喜万分。随后，杨力又带领我们参观了陕西巴山佳芋大健康产业开发有限公司、安康米小点品牌管理有限公司、安康秦德康耀艾草制品有限公司、安康群铭新型环保科技有限公司、潮玩源发地总部大楼毛绒IP园、安康济波农业科技贸易有限公司等五里工业集中区的企业。

半天的时间紧张而忙碌，让我对五里工业集中区有了新的认识，惊人的变化预示着充满希望的工业前景，也代表着腾飞的力量正在积蓄。面对今非昔比的园区，杨力自豪地对我们介绍道：“截至2021年底，五里工业集中区入驻企业195家，带动就业2.4万余人，实现产值211亿元，亩均产值376万元，在全省县域工业集中区考核名列第三。当前，正在全力争创省级经济技术开发区。预计十四五末，入园企业达300家，带动就业3万余人，产值达470亿元，亩均产值达500万元。”面对招商引资的累累硕果，杨力感慨地说：“这些成绩的取得，得益于汉滨区委、区政府的领导，得益于五里工业集中区班子智慧的结晶。”

关山初度尘未洗，扬鞭策马再奋蹄。“重振工业雄风，需要我们撸起袖子，卷起裤管，大干快上加油干，以不服输的狠劲，不达目的不罢休的韧劲，以最优的政策，最优的服务，为汉滨工业加油喝彩，为企业扫清发展道路上的‘绊脚石’‘拦路虎’，让他们迸发出创新活力，扎根投资创业五里园区，为企业创新转型升级添把火，高举工业强区的大旗，踔厉奋发，勇毅前行，为汉滨工业展雄风、铸辉煌，为安康工业当龙头、全省争上游，争当跨越式高质量发展共同富裕排头兵……”杨力振聋发聩的声音，在我心里回荡了许久许久。

而今，五里工业集中区已经声名日盛，成为省内外瞩目的工业宝地，充当着汉滨经济发展的“火车头”，在引领创造中不断超越自我，在铸造辉煌的征途上一路疾驰、一路远航。

### “米小点”不止一小点

□ 王腊梅

季夏已远，仲秋将至，阳光正好，微风不燥。天空象是被人刷洗过一般，没有一丝云雾，朵朵白云散落在蓝晶晶的天空中，仿佛触手可得。宽阔的道路两旁栽种着各类绿植，既净化了空气，也为行人遮阴。笔者的青春兴奋、激动和景仰的心情，轻嗅着窗外稻子怀着香，走进汉滨区月河之滨的五里工业集中区。

品尝着养生的魔芋液和天然无公害的南瓜汁，笔者一路走一路看，从新型建材产业园到秦德康耀艾草馆、芋硒王魔芋液等农产品加工生产基地，再到西北纺织服装产业园，以及袜子、毛绒文创产业园生产基地，笔者感叹工业科技飞速发展的同时，也感慨安康汉滨拥有的美好明天。

最吸引笔者的是“米小点”的毛绒玩具，“米小点”是安康米小点品牌管理有限公司毛绒玩具的总称。占地20平方公里，集新型材料、富硒食品、纺织服装、毛绒玩创、现代物流、生物医药等“一区七园”的省级工业园，厂区建设横平竖直，有棱有角，区域分明，严肃且严谨。

当笔者来到毛绒玩具的展厅前，就再也迈不开脚步了，眼前黄的、红的、粉的、蓝的、绿的小鸡，小猫，小鸭，小猪仔模样可爱，布偶们睁着一双大眼睛看着笔者，仿佛在说：快来抱抱我吧！看着它头顶小白花，瞪眼嘟嘴，还得意洋洋的腆着大肚皮，耷拉着橙红色的大脚丫，忍不住就想捏捏它。

更可爱的是毛团子，一共有七种颜色，雪白的皮肤，水汪汪的大眼睛，个个都头戴帽子，乖巧地坐着，但仔细观察，每种颜色的娃娃表情却又各不相同。有笑的，哭的，眯着眼睛的，生气的，总之灵动可爱，俏皮动人。每个娃娃都是上辈子都见过的，那股子亲切劲儿，一下子就暖到了笔者，看着排列整齐的它们，瞬间感觉心都变得柔软了起来。

听说工作人员说，毛团子在市场上非常受欢迎，关于

它还有一个小故事呢。在一个大雪纷飞的冬日，赶路人在雪山洞里烤火时，捡到了七只小小的毛团子，便把睡得迷迷糊糊的他们带回了家，日子一天天过去，毛团子也慢慢长大，外表和性格各异的小崽们，它们会遇见什么样的主人呢？

笔者有心想带一个回家，才知道这边的生产基地只负责生产，是不能销售的，“米小点”公司为了打造潮流玩，工艺流程和生产销售严格划分，每一个从这里生产出来的娃娃可都是有专利的。工作人员还说，他们不仅采用的是天然环保材质，工艺方面也十分成熟精湛，设计师将独特的造型和毛绒玩具特殊的触感两相结合进行创作，不仅装饰性极强且安全性高，深受广大孩子们的喜爱。听到这里，笔者的兴趣就更加浓厚了。针对毛团子这款玩具，“米小点”公司还专门推出了一款盲盒，平均每48盒里面还有一个是抱着糖果的，这使得这个可爱的小宝贝更是一个“团”难求了，作为一个成熟的成年人人都为之倾倒，那小孩子们就更爱不释手了。

如果你认为“米小点”就只做这些玩具，那可格局小了，这些畅销的潮流玩具只是他们公司平时的基本加工制作，他们还负责奥运会、残奥会、亚运会吉祥物毛绒玩具生产供应，大家熟知的“冰墩墩”毛绒玩具纪念品就是由他们公司制作完成的，并且每一只都有专属编号。下一步，他们还将以毛绒潮玩这个主题，开展行业配套供应链上下游，设计师与产线、消费者与工厂、传播媒介与品牌IP的全面合作，打造全国首家“毛绒潮玩元宇宙”数字化智造样板工厂。

该是有怎样的一种童真、童趣，才能把这个行业做得这么出色？这些形形色色、千奇百怪、形态各异的毛绒玩具，将走向全国、走向世界，陪伴千万个儿童少年，度过美好的时光。作为园区里的一份子，“米小点”兼容并蓄，全面发展，五里工业集中区的未来，正像一条巨龙，迅速腾飞，飞向“米小点”园区的远方。

参观了五里工业集中区安康群铭新型环保科技有限公司和陕西(安康)新型建材公司的产品后，让我震惊，使我联想到建筑材料更新和革命，联想到几辈人梦想的建房历程。

爷爷积攒了半辈子钱，才盖起了三间土墙房子。记得垒土墙是用两块长木板和一块短木板组成的长方体活动模子，搅拌成“老鼠屎”的黄土，一筐一筐倒进模子里，然后用瓦子一层一层地磊。挖土的、拌土的、运土的、磊土的、拍墙的，得几十号人马，浩浩荡荡的人马围着三间土房子转。磊土的是几位大汉子，肩头上搭着毛巾，腰里别着短烟袋“通通通”汗水与瓦子一起落下。垒墙的师傅，一会儿调着墙线，一会儿抡起大扇板扇墙，“啪啪啪”扇的土墙颤动着，墙上的人也跟着颤动，着实吓人。土墙越磊越高，扇动的土墙颤动的幅度越来越大，立在土墙下少年的我，吓得直伸舌头。三间房子的几个月才能垒起来，爷爷的腰也累弯，恐高症的父亲一次从土墙上跌下来，正好落在一堆松软的黄土堆上，才捡回一条性命。这样的土墙房子，不美观、不适用，一旦连雨带雨，墙土就会塌下来，砸伤人，伙房的案板就被倒塌黄土砸中，盆盆罐罐都被砸碎，还得婆婆擦掉几天的眼泪。

父亲盖房子，墙体是砖头垒起来的，楼板是预制的混凝土板。大梁、挑、柱子都要支起模板壳子，需要一大堆木板、木头，挺杆一根一根支，木板一块一块钉，凝固好的大梁、挑、柱子，挺杆、木板、木头又要一一去掉，太复杂了。用过的木板、木头成了废品，只能当柴烧。特别是架水泥楼板，一块板子重达四百多公斤，必须选用八位斜高矮一致的汉子抬，用竹板子搭起一条长长的斜坡路上墙，汉子们齐声吼着号子，竹板路忽闪忽闪“咯吱吱”叫，汉子们迈着战战兢兢的步子朝上抬，一再叮咛要注意安全的父亲，紧张得大汗直流。一次，一位汉子踩空了，险些跌下来，吓得父亲瘫在地上半天爬不起来。

轮到我这辈子盖房子，用的是空心砖，楼板的

三间楼房盖好需要半年时间。这样的砖混结构的房子，冬天寒冷夏天炎热。

安康群铭新型环保科技有限公司，依巍巍牛山，畔悠悠月河，临西康、十天高速公路，公司凭借得天独厚的天然条件飞速发展，走进宽敞明亮的工厂，机器转动，工人忙碌，一块块蒸汽加气混凝土砌块和ALC新型墙体材料款款而来。这种利用废弃矿渣、煤渣等垃圾材料生产出来的新型材料，具有体轻、节能、节地、保温、隔热、隔音、高强、抗震、环保的性能。这位五里工业集中区胸怀全局的马明利副书记如数家珍的滔滔不绝。我们大家非常奇怪，转动的机器声音那么小，整个厂房那么凉爽？马书记哈哈大笑：“这就是新型材料隔热、隔音的效果呀！”说到生产量和产品销售，马书记脸上更是充满自信的笑容：“蒸汽加气混凝土砌块年生产量30万立方米，加气混凝土板30万立方米，实现年产值2.7亿元，上缴税费3000万元，带动就业人员120多人，产品销售省内省外。”

来到隔壁的陕建(安康)新型材料公司，马书记边走边说：“这是生产PC构件的工厂，你能想到的、设计出来的图纸，都可以在这里变成构件，你拿着构件就像拼积木一样，拼出你想要的建筑物，你说方便不方便？”从古人“人”字形的茅草屋，到新时代的高楼大厦，新型材料的更新与革命，让建筑事业有了质的飞跃，让人们得到美的享受。据生产车间经理介绍，新型装配式构件的优点，就是建筑工期短、减少建筑垃圾、节省材料、节省人工“一短期、一减少、两节省”的特点，是今后和未来建筑构件的首选。在装卸车间，一辆辆来自武汉、重庆、西安的车辆，等待装车，一车车满载构件的货车，装载着五里工业集中区的希望，装载着新时代科技发展的成果，奔向祖国的四面八方，扬起一座座新时代的城堡。

月月在吟唱，鲤鱼山在聆听，坐落在五里大地的工业集中园区，和着新时代的最强音，走出汉江，走向长江，奔向大海。

### 十年磨剑气自华

□ 张朝林